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Програмата за развитие на селските райони 2014-2020

съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския земеделски фонд за развитие на селските райони -

Европа инвестира в селските райони

Информационни срещи – месец май-юни 2023 г. 

Проект „Помощ за подготвителни дейности на 

територията на общините КРИВОДОЛ– БОЙЧИНОВЦИ “ 

 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО



Подходът ВОМР и процеса на разработване 

на стратегия за Водено от общностите 

местно развитие на територията на  

общините КРИВОДОЛ-БОЙЧИНОВЦИ

Настоящият документ е съставен в изпълнение на АДПБФП № РД-50-29/06.03.2023 г. за предоставяне на безвъзмездна 

финансова помощ по Подмярка 19.1 „Помощ за подготвителни дейности“ на мярка 19 „Водено от общностите местно 

развитие“ от Програмата за развитие на селските райони за периода 2014 – 2020 г. за изпълнение на проект 

BG06RDNP001-19.610-0084 проект „Помощ за подготвителни дейности на територията на общините Криводол-

Бойчиновци “
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Подходът ВОМР

Подходът „Водено от общностите местно развитие“ (ВОМР) се прилага като 

политически инструмент за развитие на селските райони от началото на 90-те години 

(познат като подхода ЛИДЕР – абревиатура на френското «Връзки между дейностите за 

развитие на селските райони»)

ВОМР е подход, при който политиките за развитие се програмират „отдолу-нагоре“, за 

разлика от традиционната политика, която се проектира и прилага „отгоре-надолу“. 

При подхода ВОМР местните хора поемат инициативата и управлението, формирайки 

местно публично-частно партньорство, което разработва и изпълнява стратегия за 

интегрирано местно развитие.
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Подходът ВОМР

През програмния период 2021-2027 г.,  прилагането на подхода Водено от 

общностите местно развитие (ВОМР) се извършва чрез интегрирани и 

многосекторни стратегии,основани на характеристиките на конкретната

територия и разработени въз основа на местните потребности и потенциал.
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Подходът ВОМР

Подходът се прилага от местни инициатвни групи (МИГ), които са юридически лица с 

нестопанска цел за осъществяване на общественополезна дейност, включващи 

представители на стопанския, нестопанския и публичния сектори от дадена територия и 

регистрирани като сдружения по реда на Закона за юридическите лица с нестопанска цел 

МИГ имат дял на

представителите на публичния сектор, на представителите на стопанския сектор и на

представителите на нестопанския сектор в колективния върховен орган и в колективния

управителен орган на сдружението, непревишаващ 49 на сто от имащите право на глас.
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Подходът ВОМР

Местните инициативни групи включват в колективните си органи 

представители на различни заинтересовани страни от местната общност, 

идентифицирани в анализа на стратегията за ВОМР за съответната 

територия, включително уязвими групи и малцинства (когато е 

приложимо), както и жени и млади хора.
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Ролята на МИГ

- изграждане на капацитета на местните участници за разработване и изпълнение на операции;

- определяне на недискриминационни и прозрачни процедура и критерии за подбор, които не

допускат конфликт на интереси и гарантират, че нито една от групите, представляващи

конкретните заинтересовани страни, не контролира решенията за подбор;

- изготвяне и публикуване на покани за предложения;

- подбор на операции, определяне на размера на подпомагането и представяне на 

предложенията на отговорния орган за последна проверка на допустимостта преди

одобряването им;

- следене на напредъка в постигането на целите на стратегията;

- оценка на изпълнението на стратегията.

МИГ не може да изпълнява задачи по администриране на дейности по интервенцията, различни 

от описаните по-горе.
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Запазване на многофондовото финансиране от ЕЗФРСР, ЕСФ+ и ЕФРР

Подкрепата за подхода ВОМР по ЕЗФРСР е в размер на 8% от бюджета на 

Стратегическия план за

развитие на земеделието и селските райони.  

Съгласно Споразумението за партньорство: Средствата от ЕСФ+ и ЕФРР за прилагането 

на подхода ВОМР ще са в размер на 2% от разпределените средства по програмите:

„Конкурентоспособност и иновации в предприятията“, „Развитие на човешките 

ресурси“, „Образование“ и „Околна среда“.
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Основни приоритети пред подхода ВОМР за 

периода 2023 – 2027 г.



Насърчаване на МИГ да включват повече общини в състава си: предоставяне на повече 

точки за включване на повече от една община в МИГ при оценката за одобрение на 

стратегии за ВОМР.

Насърчаване на МИГ да включват по-голямо население:

- получаване на повече точки за включване на по-голямо население в МИГ при оценката за 

на стратегии за ВОМР.

- предоставяне на по-голямо финансиране на стратегии на МИГ с повече от 15 000 жители.
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Основни приоритети пред подхода ВОМР за 

периода 2023 – 2027 г.



Намаляване на административната тежест и оптимизиране на процеса на прилагане на 

подхода ВОМР

Прилагането на подхода ВОМР ще се извършва по правилата на ЕЗФРСР, като УО на 

програмите, включени във финансирането на подхода разчитат на решенията на УО на 

СПРЗСР съгласно Регламент (ЕС) 2021/1060. 

УО на СПРЗСР отговаря да бъдат съблюдавани специфичните правила за всяка програма, 

участваща във финансирането на съответната стратегия.
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Основни приоритети пред подхода ВОМР за 

периода 2023 – 2027 г.



- Нивото на подпомагане за операциите по стратегиите за ВОМР е до 

100% в зависимост от конкретните дейности, по които се финансират 

съгласно разпоредбите на Регламент (ЕС) 2021/2115.

- Максималният размер на допустимите разходи за един проект към 

стратегия за ВОМР, който може да бъде предоставен на бенефициент е 

в размер на левовата равностойност на 200 000 евро.
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Подкрепа за подхода ВОМР по ЕЗФРСР



Подкрепа за подхода ВОМР по ЕЗФРСР

Финансовият ресурс за една МИГ от Стратегическия план за развитие на земеделието и 

селските райони (СПРЗСР) е в размер до 3 000 000 евро, включващ средства за 

изпълнение на проекти по стратегията, средства за изпълнение на дейности за 

сътрудничество и средства за управление, мониторинг и оценка на стратегията и нейното 

популяризиране, когато МИГ обхваща територия с население над 15 001 жители (вкл.). 
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Подкрепа за подхода ВОМР по ЕЗФРСР

В стратегиите за ВОМР не се включват операции от ЕЗФРСР, предвиждащи фиксирани 

плащания и мерки, свързани със схеми за плащания на площ. 

В стратегиите за ВОМР не е допустимо включването на разходи за инфраструктура, 

свързани с пътища, водопреносни и канализационни системи, освен ако не са част от по-

голям проект или не са свързани с дейности, отговарящи на концепцията за интелигентни 

селища. 

Не е допустима и подкрепата за основни земеделски инвестиции, като закупуването на 

машини, с изключение на такива, предвидени за социално земеделие и такива, свързани с 

колективни инвестиции. 
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Интелигентни селища
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Интелигентните Селища са общности в селските райони, които разработват интелигентни

решения за справяне с предизвикателствата в своя местен контекст, като:

- Надграждат съществуващите местни силни страни и възможности за включване в процес

на устойчиво развитие на своите територии.

- Разчитат на подход на участие, за да разработят и приложат своите стратегии за

подобряване на икономическите, социалните и екологичните си условия, по-специално чрез

насърчаване на иновациите и мобилизиране на решения, предлагани от цифровите

технологии.

- Селища се възползват от сътрудничеството и връзките с други общности и участници в

селските и градските райони.



-Социалното земеделие възприема многофункционален възглед за селското стопанство, 

който комбинира земеделие със социални услуги/здравни грижи на местно ниво.

- Социалното земеделие е част от мултифункционалното селско стопанство, което се 

ангажира с подобряване на здравословния статус и принос за лечение на хората; възпитание 

и терапия; рехабилитация и реинтеграция.

- Може да помогне за подобряване на социалното и екологичното съзнание в съответствие 

със социалните принципи и принципите на солидарност. 
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СДРУЖЕНИЕ„Център за инициативи и устойчово развитие“ 
Изпълнител на дейност

„Разработване на Стратегия за Водено от общностите
местно развитие»

Информационни срещи – месец май - юни 2023 г. 
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